

## ОЙКОНИМ МАРС В ПОСТСОВЕТСКОМ ТОПОНИМИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

С. А. Попов

*Воронежский государственный университет*

Поступила в редакцию 17 октября 2022 г.

**Аннотация:** в постсоветском топонимическом пространстве особое место занимают наименования населенных пунктов (ойконимы), содержащие в своем составе «космические» основы, содержащих названия космических объектов. Среди данной лексико-семантической группы ойконимов заметно лидирует название планеты Марс.

**Ключевые слова:** топонимия, постсоветское топонимическое пространство, ойконимия, космоним, Марс, покорение космоса.

**Abstract:** in the post-Soviet toponymic space, a special place is occupied by the names of settlements (oikonyms) containing "cosmic" bases containing the names of space objects. Among this lexico-semantic group of oikonyms, the name of the planet Mars is noticeably in the lead.

**Keywords:** toponymy, post-Soviet toponymic space, oikonymy, cosmonym, Mars, space exploration.

В настоящее время на постсоветском пространстве сохранилось множество топонимов, в которых отразилась ушедшая советская эпоха: имена, фамилии и даже отчества, подпольные революционные клички и псевдонимы выдающихся партийных и советских деятелей, апеллятивы с идеологической основой, названия советских праздников и т.д. Среди них особое место занимают наименования населенных пунктов (ойконимы), содержащие в своем составе «космические» основы, содержащих названия космических объектов (*Венера, Марс, Сатурн, Юпитер* и др.).

Как мы отмечали ранее, «в настоящее время на карте Российской Федерации и соседних государств имеется несколько десятков «космических» ойконимов. Большинство таких населенных пунктов было основано в первые годы советской власти. Указанные названия изначально были присвоены трудовым коммунам, товариществам по совместной обработке земли (ТОЗам), колхозам и совхозам, а затем и населенным пунктам» [1, 201].

Среди данной лексико-семантической группы ойконимов заметно лидирует название планеты Марс. В данной статье мы рассмотрим причины массового появления ойконима *Марс* в топонимии бывшего Советского Союза, которую в настоящее время стало модно называть постсоветским топонимическим пространством, приведем возможные этимологии происхождения названий конкретных населенных пунктов с данной основой.

Итак, почему же из всех планет Солнечной системы советские люди выбрали именно Марс в качестве

названия новых населенных пунктов, образованных в первые послереволюционные годы?

Обратимся к некоторым астрономическим характеристикам этого небесного тела. Как сообщает автор «Большой энциклопедии астрономии» В. Г. Сурдин, «Марс — планета Солнечной системы, четвертая от Солнца, удаленная от него на 227,9 млн. км <...>. Синодический период Марса составляет около 780 сут. С таким периодом (в среднем) происходят противостояния Марса, когда он сближается с Землей. Наиболее тесные сближения — великие противостояния — происходят в те периоды, когда Марс в момент противостояния находится в районе перигелия своей орбиты; это случается один раз в 15 или 17 лет. <...> Экватор наклонен к плоскости орбиты на 25,2° (почти как у Земли), поэтому на Марсе происходит смена сезонов года, аналогичная земной. На поверхности наблюдается множество устойчивых деталей: яркие области оранжево-красноватого цвета (материки, площадью около 2/3 диска); полярные шапки — белые пятна, образующиеся вокруг полюсов осенью и исчезающие в начале лета; темные области («морья»), занимающие 1/3 диска; бассейны и кратеры — следы метеоритной бомбардировки; множество гор вулканического происхождения (высотой до 25–28 км); множество проявлений эрозии, области с хаотическим рельефом, каналы и т.д.» [2, 205–206].

Небесное тело, являющееся второй самой маленькой планетой в Солнечной системе после Меркурия, получило название из-за своего ярко-красного цвета. Поскольку в Древней Греции и Риме этот цвет ассоциировался с кровью и войной, поэтому название было дано в честь мифологического бога войны — Марса.

Как отмечают астрономы, при ближайшем рассмотрении цвет поверхности планеты ближе к оранжевому, потому что такой оттенок возникает из-за большого содержания оксида железа. По предположению ученых, контакт с кислородом привел к окислению железа, а сильные пылевые марсианские штормы со временем разнесли ржавые частицы по всей поверхности планеты. Марс имеет два маленьких естественных спутника — Фобос и Деймос.

Теперь рассмотрим, какая связь существовала между названиями космических тел и общественно-политической жизнью молодого советского государства в начале 1920-х годов.

Во-первых, в это время фактически завершилось «триумфальное шествие Советской власти» по территории всей страны (этим термином один из вождей большевистской партии и октябрьского переворота (Октябрьской революции) 1917 года В. И. Ульянов (Ленин) называл период с 25 октября (7 ноября) 1917 года до февраля — марта 1918 года), и повсеместно наблюдалось активное разрушение «старого мира» и зарождение «нового мира» с соответствующей идеологической «перестройкой» общественного сознания в сторону его революционности. Таким образом, название планеты Марс у населения ассоциировалось с красным цветом революции.

Во-вторых, на 1920-е годы приходится публикация основных трудов основоположника теоретической космонавтики К. Э. Циолковского, на фоне которых у советского человека зародилась мечта о покорении космоса. Этому также мог способствовать и выход в свет в 1923 году первого издания фантастического романа А. Н. Толстого «Аэлита» о путешествии землян на Марс, впоследствии глубоко переработанного и ставшего повестью. Автор начал писать роман в 1921 году, находясь в Берлине. Некоторые критики считали, что, вероятно, исходный мотив был сугубо коммерческим: якобы писателю нужно было постараться успеть к «великому противостоянию Красной планеты», которое случилось в 1924-м году. «Аэлита» отразила в себе последние достижения научной мысли того времени, и прежде всего идеи К. Э. Циолковского о реактивном движении. Книга пользовалась очень большим успехом, в 1924 году она даже была экранизирована. В июне 1924 года в Москве в Обсерватории МОНО было создано и работало Общество изучения межпланетных сообщений, члены которого старались сплотить общественность вокруг идей К. Э. Циолковского о межпланетных сообщениях с помощью ракет и содействовать их реализации.

В-третьих, 23 августа 1924 года на всей планете Земля наблюдалось Великое противостояние Марса (англ. perihelic opposition) — такое противостояние, когда расстояние от Земли до Марса составляет менее 60 млн. км, в это время расстояние было рав-

ным 55,79 млн. км. (0,3729 астрономических единиц). В астрономии противостояние — это лучшее время для наблюдения большинства планет Солнечной системы и некоторых других небесных тел, поскольку в это время они достигают наибольшего размера и яркости на небе. Особенно это характерно для Марса, так как он находится ближе всего к Земле и во время противостояния его размер на небе значительно увеличивается.

Наблюдая за Марсом, французский астроном Э. Антониади «показал, что эта планета все же не совсем мертвое тело: во время противостояния 1924 года он в течение четырех ночей наблюдал светящиеся выбросы на краю диска планеты, над областью Hellas. Открытия Антониади вновь вызвали к Марсу живейший интерес широкой публики» [3, 6].

Таким образом, в начале 1920-х годов название планеты Марс было очень популярным среди жителей нашей страны, что подготовило благодатную почву для использования его в качестве названий сельскохозяйственных артелей, ТОЗов, колхозов, совхозов и даже населенных пунктов.

По такой схеме в молодом советском государстве появились «марсианские» ойконимы. В качестве иллюстрации рассмотрим примеры, сохранившиеся в настоящее время в постсоветском топонимическом пространстве. Административно-территориальная принадлежность населенных пунктов указана по состоянию на 1 января 2022 года.

Ойконимы *Марс* на территории Российской Федерации:

- деревни *Марс* в Аургазинском и Кушнаренковском районах Республики Башкортостан;
- д. *Марс* в Малмыжском районе Кировской области;
- д. *Марс* в Целинном районе Курганской области;
- д. *Марс* в Рузском районе Московской области;
- д. *Марс* в Шарангском районе Нижегородской области;
- д. *Марс* в Мценском районе Орловской области;
- п. *Марс* в Бярятинском районе Калужской области;
- х. *Марс* в Подгоренском районе Воронежской области;
- х. *Марс* в Красносулинском районе Ростовской области.

Среди не сохранившихся до настоящего времени населенных пунктов документально были зафиксированы д. *Марс* в Новодеревеньковском районе Орловской области (упразднена в 1963 году), х. *Марс* Криниченского сельсовета Острогожского района Воронежской области (упразднен в 1965 году) и п. *Марс* Рапатовского сельсовета Чекмагушевского района Башкирской АССР (упразднен в 1979 году).

Немного меньше «марсианских ойконимов» сохранилось в топонимии бывших республик СССР, а ныне — независимых государств «ближнего зарубежья»:

в Республике Беларусь:

- п. *Марс* в Страдубском сельсовете Лоевского района Гомельской области;
- д. *Марс* в Дзержинском районе Минской области,
- на Украине:
- с. *Марс* в Семеновском районе Черниговской области.

Истории появления советских «Марсов» во многом схожи: переселение крестьян на новые земли в начале 1920-х годов → создание ими коллективных хозяйств, названных в честь «красной планеты» по идеологическим соображениям → переход названия сельскохозяйственного объединения на весь населенный пункт. И также существует ряд местных топонимических легенд, толкующих «марсианское» происхождение ойконима. Обратимся к конкретным примерам.

Пожалуй, чаще всего в интернет-источниках упоминается подмосковная д. Марс (Рузский район Московской области), что отчасти связано с ее географической близостью к столице. Народная этимология происхождения названия этого Марса несколько выбивается из приведенных выше: «Свое название деревня получила из-за большого количества ухабов, напоминающих марсианские кратеры, и глинистой каменистой почвы с высоким содержанием железа, придающего ей необычный красноватый оттенок. Есть и несколько красивых легенд, связанных с историей деревни. Одна из них гласит, что коммуна с названием *Марс* была основана здесь в середине XIX века богатым помещиком-астрономом, который считал Марс самой загадочной и интересной планетой. Сторонники этой версии вспоминают, что раньше здесь была своя «солнечная система». В паре километров от Марса находились деревни *Меркурий*, *Юпитер* и *Венера*, в настоящий момент заброшенные. По другой легенде, когда-то здесь находилось имение профессора-ботаника, который был увлечен разведением экзотических цветов, а позже в его доме организовали клуб и библиотеку» [4]. Однако в «Памятной книжке Московской губернии» за 1912 год в перечне всех населенных пунктов упоминаний о деревне Марс в Рузском уезде нет, и лишь в 1926 году в книгах «Актовых записей» обнаружено первое упоминание о коммуне «Марс», названной на волне революционного энтузиазма и разработок К. Э. Циолковского в соответствии с новыми партийными веяниями в честь планеты Марс по аналогии «красная трудовая коммуна» — «красная планета».

Но есть и другое мнение. Сотрудники Рузского архива считают, что «деревню так нарекли после выхода в 1924 году немого черно-белого фильма «Аэлита» режиссера Якова Протазанова. Это была одна из первых картин в жанре фантастики, она быстро завоевала популярность, поскольку сочетала тему межпланетного полета к Марсу и социально-политических проблем. К тому же показу предшествовала,

как сейчас сказали бы, большая рекламная кампания. Впоследствии коммуна вошла в состав колхоза имени Лазаря Кагановича. На военной карте 1940 года на месте расположения современной деревни есть отметка «колхоз имени Кагановича». В конце 40-х за этим населенным пунктом, в котором к тому времени было около двух десятков домов, закрепилось название Марс» [5].

На месте современной д. Марс в Целинном районе Курганской области существовала заимка Николая Павловича Иванова (х. Иванова), образованная в 1925 году. История происхождения названия деревни более прозаична: «Однажды на сельском сходе долго думали, как назвать деревню. Поздним вечером, увидев яркую звезду на небе, жители решили назвать поселок Марсом. Началось строительство» [6].

В топонимических легендах также обыгрывается большое расстояние от основанного населенного пункта до «благ цивилизации». Например, про п. Марс в Мценском районе Орловской области, образованный на месте х. Роженск: «В ту часть поселка, где была барская земля и усадьба, с 1922 года стали съезжаться жители ближайших деревень. Однажды собрался сход для раздела земли бывшего помещика, причем приезшему волостному начальнику (или комиссару) не понравилось название «имение Корсакова», которое было все еще в ходу. Он достал какую-то карту, и, тыча туда пальцем, рассказал, что, Бога нет, а есть такая планета Марс; до нее было далеко как до этого поселка, так и стоит его назвать» [7]. Кстати, по поводу названия этого населенного пункта существует еще одна гипотеза: «После революции деревня называлась «Коммуна имени Карла Маркса». Русским людям свойственно сокращать слова. Сначала досокращались до Маркса. А потом и вовсе стали называть Марсом» [8].

Еще одну подобную «марксистскую» этимологию приводит профессор ВГУ Г. Ф. Ковалев, он предлагает расшифровку местности Марс в рп. Подгоренский Воронежской области устами местного населения: «Отдалена от центра поселка, занята преимущественно огородами. По мнению местных жителей, название это — искажение от Маркс, названия, данного при советской власти. *У мэ'нэ үоро'т на ма'рси, а у тэ'бэ дэ?*» [9, 15].

В Калужской области п. Марс называли к 70-летию великого земляка К. Э. Циолковского; его звали в гости, но не дождались, поскольку ученый уже не выезжал никуда из Калуги по причине нездоровья.

За пределами бывшего Советского Союза также имеются «марсианские» населенные пункты: во Франции тоже есть *Марс* (фр. *Mars*) — коммуна в регионе Рона — Альпы, департамент Ардеш (входит в состав кантона Сент-Агрев, округ Турнон-сюр-Рон) и *Марс-ла-Тур* (фр. *Mars-la-Tour*) — коммуна в департаменте Мерт и Мозель, региона Лотарингия (относится к кантону Шамбле-Бюссьер; в галло-ро-

манский период здесь находился римский кастрем с вышкой, посвященной римскому богу войны Марсу, а не одноименной планете, что и объясняет название поселения).

Справедливости ради стоит отметить, что на ойконимическом «небосклоне» постсоветского топонимического пространства также наблюдаются п. *Венера* в Абдулинском городском округе Оренбургской области, п. *Венера* в Инсарском районе Мордовии в составе Нововорхисского сельского поселения, микрорайон *Венера* в Правобережном округе г. Липецк (в 1922 году на этом месте были образованы одноименные сельскохозяйственное товарищество и поселок, п. *Венера* в г. Похвистнево Самарской области, в 1987 году был упразднен п. *Венера*, входивший в состав Салаватского сельсовета Мелеузовского района Башкирской АССР. В районе с. Бурашево Калининского района Тверской области находится п. *Сатурн*, в 22,2 км на юго-восток от г. Великие Луки в Псковской области расположен дачный поселок *Сатурн*. В настоящее время в г. Салават (Республика Башкортостан) имеется микрорайон *Юпитер* — упраздненный одноименный поселок Мелеузовского района, включенный в состав Салавата в 1994 году (был основан в 1920-х годах на территории Стерлитамакского кантона). В 1986 году в Ялангачевском сельсовете Балтачевского района Башкирской АССР была упразднена д. *Юпитер*. В Дзержинском районе Минской области Республики Беларусь расположен п. *Юпитер* (белор. *Юпі́цер*), основанный как деревня в 1920-е годы переселенцами из д. Кукшевичи).

Работники средств массовых коммуникаций в броских заголовках постоянно обыгрывают в своих материалах и репортажах космическую тематику ойконима Марс: «Деревня Марс: улыбки топонимики», «Есть ли жизнь на Марсе», «Деревня Марс в Подмоскovie: легенда про астронома и летние звездопады», «Марс — деревня, названная в честь планеты», «Марс, Юпитер и другие планеты Беларуси...», «Марсианские хроники».

Однако во многих журналистских публикациях видна боль за плачевные перспективы населенных пунктов с «марсианскими» названиями: в большинстве своем они доживают свой век вместе с последними жителями этих поселков, сел и деревень. И попытки возродить поселения не всегда увенчиваются успехом. Например, читаем про деревню Марс в Рузском районе Московской области: «Чтобы вдохнуть новую жизнь в угасающий Марс, его жители несколько лет назад предложили создать «Космоград» — свезти сюда отслужившие свое спутники и ракеты

и устроить парк для туристов с кафешками, где будут кормить едой из космических тюбиков. Но смелая идея так и не получила развития — не нашлось инвесторов» [10].

Таким образом, ойконим *Марс*, являясь языковым отражением истории как отдельных муниципальных районов и регионов, а также отдельных стран, занимает особое место в постсоветском топонимическом пространстве.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Попов С. А. Ойконимы с «космическими» названиями в постсоветском топонимическом пространстве / С. А. Попов // Этнолингвистика. Ономастика. Этимология: материалы V Международной научной конференции (Екатеринбург, 7–11 сентября 2022 г.) / Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Институт славяноведения РАН; [редколлегия: Е. Л. Березович, О. Д. Сурикова (ответственный редактор) и др.]. — Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2022. С. 201–205.
2. Сурдин В. Г. Большая энциклопедия астрономии / В. Г. Сурдин. — М.: Эксмо, 2012. — 480 с.
3. Марс: великое противостояние / Ред.-сост. В. Г. Сурдин. — М.: ФИЗМАТЛИТ, 2004. — 224 с.
4. Матвеева Антонина. Деревня Марс в Подмоскovie: легенда про астронома и летние звездопады. — Режим доступа: <https://riamo.ru/article/278692/derevnya-mars-v-podmoskove-legend-a-pro-astronoma-i-letnie-zvezdopady>. xl (дата обращения: 15.10.2022).
5. Тот самый Марс. — Режим доступа: [https://inruza.ru/novosti/kak\\_eto\\_bylo/tot-samyu-mars](https://inruza.ru/novosti/kak_eto_bylo/tot-samyu-mars) (дата обращения: 15.10.2022).
6. Из истории деревни Марс Целинного района Курганской области. — Режим доступа: [https://www.kurgangen.ru/History%20of%20Kurga/Tselinny%20region/Mars/Mars\\_History/](https://www.kurgangen.ru/History%20of%20Kurga/Tselinny%20region/Mars/Mars_History/) (дата обращения: 15.10.2022).
7. Марс — деревня, названная в честь планеты. — Режим доступа: <https://amchensk.livejournal.com/40704.html> (дата обращения: 15.10.2022).
8. Юркова К. Четвертый Марс. — Режим доступа: <https://ufonews.su/news16/763.htm> (дата обращения: 15.10.2022).
9. Ковалев Г. Ф. Словарь микротопонимов Воронежской области: в 2 т. — Воронеж: НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2017. Т. II: М-Я. — 420 с.
10. Деревня Марс: улыбки топонимики. — Режим доступа: <https://ruzamuseum.ru/news/derevnya-mars-ulybki-toponimiki> (дата обращения: 15.10.2022).

Воронежский государственный университет

Попов С. А., кандидат филологических наук, доцент  
кафедры связей с общественностью, рекламы и дизайна  
E-mail: spo@bk.ru

Voronezh State University

Popov S. A., Candidate of Philology, Associate Professor of the  
Public Relations advertising and design Department  
E-mail: spo@bk.ru